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Актуально

Какие изменения ждут вас в 2019 году
Мы изучили законодательные инициативы, которые коснутся жилищной сферы в 2019 году. Некоторые из них уже приняты и вступят в силу в начале года, остальные проходят согласование в госорганах. Кого коснутся изменения и как повлияют на работу УО, ТСЖ, ЖСК — читайте в статье. 

Изменение 1. Новые обязанности по ТКО

Документ: постановление Правительства от 31.08.2018 № 1039 «Об утверждении Правил обустройства мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов и ведения их реестра». 

Статус: опубликован, вступит в силу 1 января 2019 года. 

Что изменится: для УО, ТСЖ, ЖСК ввели новую обязанность — согласовывать с органом местного самоуправления места накопления ТКО. Сведения о контейнерных площадках будут фиксировать в специальном реестре. 

Изменение 2. Собственники не будут доказывать отсутствие долгов за ЖКУ

Документ: законопроект № 332647–7 «О внесении изменений в статьи 159 и 160 Жилищного кодекса Российской Федерации». 

Статус: одобрен Советом Федерации. 

Что изменится: с граждан снимут обязанность доказывать отсутствие задолженности за ЖКУ при оформлении субсидии. Органы власти субъекта РФ будут самостоятельно запрашивать такие сведения. 

Если за собственником числится долг, такая информация должна быть подтверждена вступившим в силу судебным решением. Информацию о субсидиях для граждан и судебных актах в отношении них будут брать в ГИС ЖКХ. 

Изменение 3. Непосредственный способ управления разрешат для всех МКД

Документ: законопроект № 82037–7 «О внесении изменений в статью 161 Жилищного кодекса Российской Федерации». 

Статус: на рассмотрении в Госдуме. 

Что изменится: отменят ограничение по числу квартир при выборе собственниками непосредственного способа управления МКД. Сегодня такой способ могут выбрать в том случае, если в доме не более 30 квартир (п. 1 ч. 2 ст. 161 ЖК). Такое ограничение ввели 21 июля 2014 года. 

Изменение 4. Кворум для решений о текущем ремонте МКД изменят

Документ: законопроект № 334883–7 «О внесении изменений в статью 46 Жилищного кодекса Российской Федерации». 

Статус: одобрен Советом Федерации. 

Что изменится: снизят кворум для принятия решения общим собранием собственников помещения о наделении совета МКД правом решать вопросы о проведении текущего ремонта. Чтобы уполномочить совет принимать такие решения, нужно одобрение большинства голосов от общего числа голосов собственников, а не более 2/3, как сейчас (ч. 1 ст. 46 ЖК). 

Изменение 5. Нормативы потребления КУ будут считать по-новому

Документ: законопроект № 177637–7 «О внесении изменений в статью 157 Жилищного кодекса Российской Федерации». 

Статус: на рассмотрении в Госдуме. 

Что изменится: при определении нормативов потребления коммунальных услуг будут использовать метод аналогов. Применение метода аналогов позволит определять нормативы потребления КУ в домах без приборов учета в размере, который максимально близок к фактическому потреблению. Такие дома будут сравнивать с оборудованными приборами учета МКД с аналогичными характеристиками. При определении МКД для применения метода аналогов будут учитывать: 

· конструктивные и технические параметры МКД;

· степень благоустройства;

· климатические условия.

Такой метод наиболее прозрачный, так как не позволяет существенно завышать объемы при определении нормативов. 

Изменение 6. Установят новый порядок расчета платы за КР на СОИ

Документ: законопроект № 197138–7 «О внесении изменений в пункт 9.2 статьи 156 Жилищного кодекса Российской Федерации». 

Статус: на рассмотрении в Госдуме. 

Что изменится: порядок расчета платы за КР на СОИ установят исходя из показаний приборов учета, но не более нормативов потребления. Сегодня потребителям такие расходы рассчитывают исходя из нормативов потребления или по показаниям ОДПУ. 

Изменение 7. Органы местного самоуправления лишат полномочий устанавливать размер платы за содержание жилья

Документ: законопроект № 579314–7 «О внесении изменений в статьи 156 и 158 Жилищного кодекса Российской Федерации». 

Статус: на рассмотрении в Госдуме. 

Что изменится: региональные отделения ФАС уполномочат устанавливать размер платы за содержание и ремонт МКД. Такую плату будут начислять в домах, где собственники не выбрали способ управления или не утвердили размер платы сами. Сейчас размер платы за содержание жилья определяют органы местного самоуправления (ч. 4 ст. 158 ЖК). 

Чтобы соблюсти принципы социальной и экономической справедливости, необходимо установить единый обоснованный размер платы за содержание МКД, расположенных в разных муниципальных образованиях одного субъекта РФ. 

Изменение 8. Реформу обращения с ТКО перенесут на три года 

Документ: законопроект № 581681–7 «О внесении изменений в статью 29–1 Федерального закона „Об отходах производства и потребления“». 

Статус: на рассмотрении в Госдуме. 

Что изменится: переход на новые правила обращения с ТКО для управляющих МКД организаций, которые работают в Москве, Санкт-Петербурге и Севастополе, отсрочат до 1 января 2022 года. 

У городов федерального значения проблема одна и та же: почти вся территория — населенный пункт. Закон не позволяет размещать полигоны для отходов в пределах населенных пунктов. Это нужно делать за их границами. Такое требование осложняет процесс перехода. 

Изменение 9. Общие собрания будут проводить в виде конференции 

Документ: законопроект № 232824–7 «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации». 

Статус: на рассмотрении в Госдуме. 

Что изменится: введут новую форму проведения общего собрания — конференции. Такие собрания будут проходить с помощью представителей — делегатов, которых изберут собственники помещений. 

Представителей будут выбирать по одному человеку с каждого этажа подъезда на общем собрании. Делегатом может быть только собственник квартиры на этом этаже. За него должны проголосовать не менее 2/3 голосов собственников помещений этажа. 

Срок полномочий делегатов и иной порядок их избрания могут установить собственники помещений на общем собрании. 

Изменение 10. Способы голосования на общих собраниях объединят

Документ: законопроект № 487583–7 «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации». 

Статус: на рассмотрении в Госдуме. 

Что изменится: процедура голосования на общем собрании будет совмещать все формы: очную, очно-заочную, заочную, через ГИС ЖКХ. Сводить итоги будут в ГИС ЖКХ. Такой подход упростит проведение собраний, решит проблемы отсутствия кворума, исключит фальшивые протоколы. 

Также планируют ввести единые дни голосования. Общие собрания собственников по общему правилу будут проводить ежеквартально — с 1-го по 15-е число второго месяца квартала. 

  

